

Литовская ССР

Уполномоченный
КОМИТЕТА
ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
СОВЕТА МИНИСТРОВ
Литовской ССР
по Кретингскому
району

б. ОИ 1956 г.

№ Ч96

г. Кретинга

Литовской ССР
Кретингский район
В. Сокол

18

17.3.2

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

Экз. № 1

294

НАЧАЛЬНИКУ 4 УПРАВЛЕНИЯ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОДПОЛКОВНИКУ -

ТОВ. ОБУКАУСКАС

гор. Вильнюс

На № 4/с-13 от 30 марта 1959 года

Аппарат Уполномоченного Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР по Кретингскому району в своей оперативно-служебной деятельности руководствовался и руководствуется постановлением ЦК КПСС и Советского правительства от марта 1954 года и приказом № 00405, изданным на основе этого постановления. За последних два года Кретингский аппарат КРБ покончил с остатками вооруженного националистического подполья, выявил и взял на учёт ряд лиц, враждебно настроенных к советскому строю и готовящихся, в удобный момент, осуществить свои преступные планы.

Одновременно мы чутко и по партийному относились к людям, которые по своей политической незрелости или под влиянием чуждой советской власти среди, или по своей молодости временно заблуждались и допускали антисоветские проявления. По таким фактам мы проводили ряд профилактических мероприятий, в процессе которых разъясняли политику нашей партии и Советского правительства, разбивали их ошибочные взгляды и указывали какой вред они могут принести Советскому государству.

* * *

В этих же беседах, на ярких примерах, показывали ту большую заботу, которую проявляет коммунистическая партия и Советское правительство о благосостоянии советского человека, о его моральном и духовном уровне.

Разоблачали преступную деятельность буржуазных националистов - халких предателей литовского народа, которые больше всего мечтают о своем собственном благе чем о благе трудового народа.

У5

Профилактируемые как правило к этим беседам относились серьезно, выслушивали с большим вниманием. После чего сожалели, что их никто не предупредил, не разъяснил в чём заключается ошибочность их загадов.

Однако в практике бывали и такие случаи, что приглашенный на профилактическую беседу выдвинутых ему обвинений не признавал хотя они были проверены и задокументированы. На наши разъяснения говорил, что он сам все понимает, является патриотом советского строя. Поэтому каких - либо антисоветских проявлений он не допускал и никогда не допустит.

ПРИМЕРЫ ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ МЕРОПРИЯТИЙ:

1 января 1959 года в колхозном центре "ЯКУБАВА" были распространены антисоветские листовки.

Во время проведения агентурно-оперативных мероприятий подозрение пало на жителя Клайпедского района -

ВЕБРИСА Стасиса, 1938 года рождения, нигде не работающего.

Во время просмотра личной переписки ВЕБРИСА была обнаружена членская книжка участника антисоветской организации и десять антисоветских стихотворений.

В процессе расследования выяснилось, что еще будучи в 7-классе, т.е. когда ВЕБРИСУ было 13-14 лет, он под влиянием различных разговоров о деятельности "партизан" (бандитов) решил тоже бороться за "Независимость Литвы". В этой организации, которая называлась - ("ЛАЙСВЕС КОТОЮ ДРАУГИЯ") - "ОБЩЕСТВО БОРЬБЫ ЗА СВОЕБОДУ", состояло 5 учеников, самому старшему было 16 лет. После окончания семилетки они разъехались. Некоторые впоследствии вступили в комсомол. Организация фактически существовала неполный год. ВЕБРИС окончил среднюю школу. После окончания пытался получить работу, в колхозе оставаться не хотел. Первые его попытки не увенчались успехом. В связи с этим он обидился

- 196 -

и просматривая свои книги обнаружил билет члена антисоветской организации. Вспомнив об этом решил распространить антисоветские листовки.

На допросе ЗЕБРИС признался о распространении им антисоветских листовок и дал показание о составе и практической деятельности участников антисоветской организации.

ВЕБРИСА и его соучастников по антисоветской организации решено было профилактировать с участием родителей, которые были приглашены в аппарат Уполномоченного.

Оперативный работник разъяснил родителям ВЕБРИСА сущность его преступления и последствия этого, затем совместно с родителями ВЕБРИС был профилактирован. Потом были профилактированы его соучастники. Профилактированные ведут себя положительно. ВЕБРИС работает в колхозе. Особенно благодарят органы и клеймят неправильные действия своих детей родители.

В марте месяце 1959 года от агента "ЮРГИНИС" вторично поступили данные о том, что жители дер. Качайчай, Кретингского района БАЛЬСЕВИЧУС Пранас Пранович и ЛЯУДАНСКИС Иозас Иозо имеют свои радиоприемники и слушают передачи "ГОЛОС АМЕРИКИ". После выходят на работу и распространяют эти клеветнические радиопередачи. Данные агента были перепроверены через другие источники, которые полностью подтвердились.

Было опрошено несколько свидетелей и антисоветские высказывания БАЛЬСЕВИЧУС П. П. и ЛЯУДАНСКИС задокументированы.

Учитывая, что для привлечения к уголовной ответственности БАЛЬСЕВИЧУС и ЛЯУДАНСКИС материалов недостаточно было решено профилактировать их.

14 апреля с/года БАЛЬСЕВИЧУС и ЛЯУДАНСКИС были приглашены в аппарат Уполномоченного КГБ, где была проведена с ними профилактическая беседа. В беседе им было разъяснено, что они слушая заграничные радиопередачи и после, передавая содержание этих передач другим колхозникам, наносят вред общему делу нашего народа - быстрому построению коммунистического общества.

194

Также было разъяснено, что своими высказываниями они помогают врагам Советского государства клеветать на политику нашей партии и Советского правительства, и что наш народ никогда не простит и не пожелает провокаторов новой войны и их сообщников. Были предупреждены, что такими же провокаторами и клеветниками в глазах трудолюбивого народа могут оказаться и они.

В процессе беседы как БАЛЬСЕВИЧУС так и ЛЯУДАНОКИС признали свои ошибки и дали обещание, что они больше в жизни никогда не будут слушать клеветнических радиопередач и распространять их, а также подскажут и другим, что "ГОЛОС АМЕРИКИ" - это провокация направлена против советского строя. Они просили простить за ими допущенные ошибки и ещё раз обещали, что по этому вопросу органам с ними никогда не придется беседовать.

В настоящее время наиболее частые формы а/с деятельности встречаются; идеологическая обработка, клевета на советскую действительность и восхваление жизни на западе, в частности в СЛА, Англии и др. странах. Это, видимо, имеет некоторое влияние присыпаемые посылки, переписка и разные зарубежные антисоветские радиопередачи. Реакционная часть католического духовенства заметно усиливает свою деятельность по привлечению людей в кости, старается усилить свое влияние среди молодежи. Через манапок организуют обучение детей к первой исповеди. Такие факты нами были зафиксированы в прошлом году в мест. Картена. (См. нашу докладную записку № 1291 от II декабря 1958 года в З отд.) Со стороны вернувшихся из ИТЛ и спецпоселения были отмечены случаи запугивания колхозного актива, попытки выслить из бывших своих домов жильцов и т.д.

* * *

Летом прошлого года от секретаря первичной парторганизации колхоза "ПИРМИН" ГРАБАУСКАЙТЕ поступили данные о том, что вернувшись из места заключения ВИНДОЛАС Микелис, житель дер. Бутинге, Кретингского района, который отбывал наказание за пособническую деятельность в пользу немецких оккупантов, неоднократно высказывал угрозы, это же делал его сын ВИНДОЛАС Владас, который вернулся из спецпоселения.

После получения этих данных с ВИНДОЛАСОМ Микелисом нами была проведена беседа, в процессе которой ему было указано, на

недопустимость подобного поведения со стороны его. В отношении его сына во время проверки было установлено, что он вместе с другими будучи на танцах в дер. Бутинге учинил скандал. Эти материалы были задокументированы и он был арестован по указу за мелкое хулиганство. После отбытия срока наказание с ним также была проведена беседа в процессе которой он был предупрежден, что в случае повторения с его стороны подобных действий к нему будут приняты более строгие меры.

Одновременно о поведении ВИНДОЛСА Микелиса и его сына был информирован секретарь Кретингского РК КП Литвы, который также беседовал с ВИНДОЛСОМ. В результате всего изложенного ВИНДОЛС И. и его сын прекратили угрозы и жалобы о их неправильном поведении не поступает.

Надо отметить, что ВИНДОЛАС Микелис и его сын угрозы в адрес актива высказывали не открыто, а подбирая различные причины к этому личных споров, в форме шуток подсмеивались над ними и старались это делать в основном наедине.

Анализируя поступающие агентурные материалы, материалы "ПК", а также другие материалы, поступающие в аппарат видно, что среди вернувшихся из лагерей имеется тенденция поддерживать между собой связь, съезжаться друг к другу.

Так объект дела-формуляр Дюонисис Игнас с. Пранаса вернувшись из спецпоселения своему товарищу в гор. Рокишкис писал: "Нам всем обязательно нужно встретиться. Я согласен приехать к тебе, а следующий раз это сделаем у меня".

В нашем районе в последнее время у антисоветского элемента отмечается тактика выживания, т.е. вынашивание враждебных намерений на будущее.

Подавляющее большинство вернувшихся отказались от своих враждебных взглядов и честно включились в полезный труд.

Так агент "УЖЕРГСКИЙ" 2 августа 1958 года сообщил, что к возвращавшейся из ИТА ГАЛЬДИКАЙТЕ Стасе приходила Гегау-екеце со своими антисоветскими стихотворениями, но Стасе они не понравились и она просила больше ее не заходить к

ней. (Гесауское объект д/р).

ГАЛЬДКАЙТЕ агенту "УЖНЕРГСКОМУ" тогда заявила, что она полностью была убеждена в том, что она осуждена была случайно по какой-то ошибке, которую она допустила ^{и это} эта ошибка и что должна в скором времени быть исправлена. Заключенным после смерти СТАЛИНА разрешили писать письма и жалобы и что дела будут переоцениваться.

По ее мнению соответствующие органы плохо делали то, что в лагерях не проводили никакой воспитательной работы.

Если бы проводилась соответствующая политico-воспитательная работа, то многие заключенные достигали бы такого политического развития, какое должен иметь каждый коммунист.

ГАЛЬДКАЙТЕ радовалась тому, что находясь в ИТЛ она не потеряла зрение, а что касается учёбы, то она может продолжать учёбу и сейчас.

Время нахождения в ИТЛ она считает прошедшим сном.

ГАЛЬДКАЙТЕ Стася работает инспектором горфинотдела гор. Паланга.

Однако имеются и такие, которые остались на прежних враждебных позициях к советской власти.

Агент "АГУСНА" сообщил, что он слышал разговор вернувшихся из ИТЛ Иочигиса, Иренюса - (разрабатывается по делу-формулир), Стонкуса, Адомаса и Гедвиласа, Андрюса, которые говорили: - "что несмотря на то, что много гибнет людей в тюрьмах, но они будут продолжать действовать. Хотя много прошло литовской крови в Сибири, но ничего не сделали, а еще больше захватили литовцев и сделали их большими патриотами своей родины. Хотя и много погибло литовцев, но мы будем продолжать ими начатое дело"...

Вернувшись из спецпоселения СТОНКУС Ионас, житель дер. Поксайдай, Кретингского района высказывал угрозы в адрес коммунистов и совпартизана.

200.

= ? =

По делу - формуляр разрабатывается возвратившийся из ИТЛ -

Стошус Еугениус Мартынаса,
1923 года рождения, уроженец дер. Баланд-
зай, Юрбаркского района, Литовской ССР,
из кулаков, граб. буржуем. Паланго-
ского строй управления, проживающий в гор.
Кретинга.

Стошус возвратившись из ИТЛ остался на антисовет-
ских позициях, среди служащих бухгалтерий проводит враждебную
идеологическую работу.

Так например заявитель БАТИВАТОВ 13 июня 1958 года писал:
"...В разговорах со Стошусом я часто слышел от него
недовольство структурой советского государства". Заводит беседы
о независимости Литвы; он говорил: "Почему, наша республика не-
самостоятельная от других республик, почему она живет законами
Москвы и т.д. Почему она сама не общается с другими государствами,
как с Америкой, Англией и Зап. Германией.

Стошус жаловался что нет настоящей демократии.

Такие высказывания Стошус проводил в присут-
ствии: КЕМЫСА, ГУЛЬБИНАСА, УСЧАУСКАСА.

Так например взяв газету в которой критиковались Югослав-
ские ревизионисты Стошус обращаясь к УСЧАУСКАСУ заявил:

"...ИТАЛО не такой ж. дурак, чтобы идти на удочку советов".

20 или 21 июля 1958 года Стошус высказывал УСЧАУС-
КАСУ свое восхищение и радость американским спутником земли, в
то время не упоминал о Советском спутнике земли.

Особенную неприязнь Стошус проявляет к комсомоль-
цам придирается ко всяkim мелочам и старается избавится от них.

ДО

Таким путем он добился увольнения служащей стройуправления
— РУЧЕМЕ.

Те лица, с которых снята судимость как правило настроены
положительно. Однако встречаются, с их стороны и такие высказы-
вания о том, что вообще вся карательная политика была неправиль-
на и в тюрьму сажали не винных людей.

Так например явившись в аппарат по вопросу прописки вер-
нувшийся из ИТУ ДАУГИНТИС Цранас, на вопрос за что он сидел
заявил, что его посадил СТАЛИН. Когда ему стали разъяснять, что
он неправильно понимает, он заявил, что после смерти СТАЛИНА
из лагерей всех освободили. С ДАУГИНТИССИ по этому вопросу была
проведена соответствующая беседа.

Оперативные работники Кретингского аппарата КГБ выступают
с лекциями и беседами на колхозных собраниях, в средних школах
и т.д. К нашим лекциям и беседам аудитория относится с большим
интересом. Высказывают пожелания, чтобы наши работники чаще
выступали с лекциями; о бдительности, разоблачающими злодеяния,
совершенные нацистами и их сообщниками в период Отечественной войны
и вооруженными буржуазными националистами в послевоенный период.
Оперативные работники стали теснее поддерживать связь с активис-
тами колхозов, совхозов, предприятий. Активисты в свою очередь
стали быстрее реагировать на те или иные проявления и сигнали-
зировать оперативным работникам.

УПОРНОЧЕННЫЙ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛССР ПО КРЕТИНГСКОМУ РАЙОНУ
ЗАЛИТАН — *С. ЧАУГАШИС* (ПАУЛАУСКАС)